

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (созданного приказом ректора РАНХиГС от 6 апреля 2022 г. № 01-4264) по защите диссертации Ровчака Павла Юрьевича на тему: «Перспективы развития отношений России со странами Африки», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Диссертация «Перспективы развития отношений России со странами Африки» выполнена на кафедре международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Диссертация принята к защите на основании приказа ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 6 апреля 2021 г. № 01-4264.

В период подготовки диссертации с сентября 2018 г. по ноябрь 2021 г. Ровчак Павел Юрьевич являлся аспирантом кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Ровчак П. Ю. получил диплом 107724 9679725 от 30.10.2021 г. о присвоении квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» по направлению 41.06.01 Политические науки и регионоведение. Удостоверяющий документ выдан Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В 2006 году Ровчак Павел Юрьевич окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации, факультет иностранных языков (диплом ИВС № 0263822 от 24.06.2006).

В 2018 году с отличием окончил магистратуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по специальности 38.04.04

Государственное и муниципальное управление (диплом 107724 3026833 от 30.03.2018).

Научным руководителем является профессор Михайленко Александр Николаевич, заведующий кафедрой международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», доктор политических наук, профессор.

На диссертацию дали положительные отзывы **члены диссертационного совета – официальные оппоненты** по диссертации П.Ю. Ровчака:

Зорин Владимир Юрьевич, доктор политических наук, профессор, главный научный сотрудник ФГБУН Ордена дружбы народов «Институт этнологии и антропологии имени Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук».

Отзыв положительный, содержит замечание относительно возможности применения полученных в ходе исследования выводов и рекомендаций на других направлениях внешнеполитической деятельности России, а также рекомендацию более детальной проработки исторических особенностей формирования африканских государств в дальнейших исследованиях.

Филиппов Василий Рудольфович, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра изучения стран тропической Африки Института Африки Российской академии наук.

Отзыв положительный, содержит замечания относительно необходимости проработки вопросов применения «мягкой силы» России в Африке, наращивания усилий в гуманитарном измерении российско-африканского взаимодействия, а также рекомендацию более подробной проработки аспектов сотрудничества с африканскими странами в информационной сфере.

На диссертацию поступили **отзывы членов диссертационного совета**:

Михайлова Вячеслава Александровича, доктора исторических наук, профессора, заведующего кафедрой национальных и федеративных отношений Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Отзыв положительный, содержит замечания относительно того, что не все поднятые в диссертации вопросы освещены с одинаковой полнотой, а также рекомендации к более детальному рассмотрению роли других международных акторов на африканском континенте, взаимосвязей интеграционных структур постсоветского пространства (СНГ, ЕАЭС) с

Африканским союзом и предложение более подробно показать возможности России в реализации принципа «африканским проблемам – африканские решения» для защиты суверенитета африканских стран, и обеспечения невмешательства внешних сил в их внутренние дела.

Дубровиной Ольги Васильевны, доктора политических наук, профессора кафедры политологии и политического управления Института общественных наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Отзыв положительный, содержит замечания по поводу недостаточного внимания в диссертации анализу возможности влияния стран Запада на политику африканских государств в рамках целей устойчивого развития, а также отсутствия в диссертации предметного обсуждения взаимоотношений с африканскими странами в рамках интеграционных структур постсоветского пространства – ЕАЭС, ОДКБ и Союзного государства России и Белоруссии.

Огневой Валентины Васильевны, доктора политических наук, профессора кафедры «Политология и государственная политика» Среднерусского института управления – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Отзыв положительный, содержит замечания в связи с необходимостью более четкого определения основных преимуществ российской политики в Африке, формулирования новых месседжей российской дипломатии на континенте, а также уточнения возможностей Африки составить конкуренцию России в минерально-сырьевом секторе и оценки потенциала кооперации со странами Африки, располагающими запасами дефицитных в России природных ресурсов.

Во всех отзывах отмечено, что диссертация П.Ю.Ровчака выполнена им самостоятельно, отличается высокой теоретической и практической актуальностью и научной новизной, содержит важные практические выводы и предложения. В отношении недостатков авторы отзывов указали, что таковые не снижают научную новизну, ценность и значимость научных результатов диссертации.

На диссертацию Павла Юрьевича Ровчака поступили также **два внешних отзыва**.

Отзыв **Александра Петровича Москаленко**, Представителя Министерства сельского хозяйства Российской Федерации в Южно-Африканской Республике, советника Посольства Российской Федерации в Южно-Африканской Республике.

Отзыв положительный, в нем содержится рекомендация более полного раскрытия аспекта «мягкой силы» и рассмотрение перспектив использования данного инструмента не только в Африке, но на внутриполитическом пространстве России и в странах ближнего зарубежья.

Отзыв Рафаэля Маратовича Даминова, руководителя корреспондентского пункта международного информационного агентства «Россия сегодня» в Арабской Республике Египет.

Отзыв также положительный, в нем содержится рекомендация с учетом акцента в исследовании на Цели устойчивого развития № 16 «Мир, правосудие и эффективные институты» провести в дальнейшем детальный анализ и освещение деятельности на континенте таких организаций, как НАТО и ОДКБ.

Основные научные результаты и положения диссертации П.Ю.Ровчака отражены в 4 печатных научных изданиях, в том числе:

А) Статьи в изданиях, входящих в перечень журналов, рекомендованных Ученым Советом РАНХиГС для публикации статей по политическим наукам:

1. П.Ю. Ровчак Зарубежный опыт развития отношений со странами африканского континента [Текст] / П.Ю. Ровчак // Вопросы политологии (ВАК). 2021. Выпуск 5(69). Том 11. С. 1550-1559. ISSN 2225–8922. (1,04 п.л.).

2. П.Ю. Ровчак Отношения России со странами африканского континента [Текст] / А.Н. Михайленко, П.Ю. Ровчак // Вопросы политологии (ВАК). 2021. Выпуск 9(73). Том 11 С. 2563-2574. ISSN 2225–8922. (1,27 п.л.).

Б) Статьи в журналах, входящих в «Перечень рецензируемых научных изданий», в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций, установленный ВАК при Минобрнауки России:

3. П.Ю. Ровчак Теоретико-концептуальные подходы к российско-африканским отношениям /П.Ю. Ровчак // Этносоциум и межнациональная культура (ВАК). 2021. № 4 (154). С.108-115. ISSN 2072-3091. (0,8 п.л.).

4. П.Ю. Ровчак Проблемы в современных российско-африканских отношениях [Текст] / П. Ю. Ровчак // Этносоциум и межнациональная культура (ВАК). 2021. 7 (157). С. 64-71. ISSN 2072 – 3091. (0,8 п.л.).

На основании рассмотрения и обсуждения выполненных П.Ю. Ровчаком исследований диссертационный совет установил следующее:

Научная новизна диссертационного исследования П.Ю. Ровчака заключается в следующем:

1. Обобщены современные теоретические подходы к сотрудничеству стран мира с африканскими государствами. Сделан вывод о том, что с учетом неустойчивости, нестабильности, неопределенности и роста разнообразия в мире России следует проводить политику, направленную на развитие отношений не с выделенной группой африканских стран, а с большинством, в идеале со всеми странами континента. При этом первостепенное внимание следует уделить ключевым странам африканского континента – Алжиру на севере, Египту на востоке, Нигерии на западе и ЮАР на юге. Выдвинуто положение о том, что теоретическая основа развития отношений России со странами Африки может быть сформирована в виде системы, элементами

которой является теории деколонизации, неоколониализма, панафриканизма, модернизации и нового мирового порядка.

2. Проанализированы, обобщены и систематизированы основные концепции, используемые ведущими странами мира в отношениях со африканскими государствами: утилитарная концепция, geopolитическая концепция, концепция содействия развитию, концепция региональной многополярности, кризисная концепция. В дополнение к ним выдвинута авторская концепция «двери в Африку». Установлено, что все эти концепции могут использоваться Россией на африканском направлении, однако каждая из них имеет свои ограничения. Сделан вывод о том, что для развития сотрудничества России со всеми странами Африки наиболее пригодной в нынешних условиях является концепция устойчивого развития, позволяющая гибко использовать полезные конструкты выше перечисленных концепций. В рамках этой концепции выявлены ведущие тенденции в развитии сотрудничества России с африканскими странами, преимущества и недостатки внешнеполитической деятельности России на африканском континенте в контексте современных изменений международной среды.

3. Обосновано, что уровень российского сотрудничества с африканскими странами по многим параметрам уступает тому, что есть у ЕС, США, Китая, кроме сотрудничества в сфере безопасности. Определено, что конкурентоспособный экспорт в Африку российских услуг в сфере безопасности может реализоваться по трем направлениям: миротворческой деятельности, военно-техническому сотрудничеству и деятельности частных военных и охранных компаний с функциями консалтинга, логистики и охраны. России целесообразно расширить свое участие в миротворческих операциях на африканском континенте. При этом данное участие должно быть направлено на повышение эффективности самих африканских миротворцев. Необходимо приложить усилия к изменению содержания миротворчества от «заморозки» конфликтов к лидерству в их разрешении. В военно-техническом сотрудничестве следует стремиться более тонко учитывать индивидуальные особенности и потребности в обеспечении безопасности каждой африканской страны. Необходимо обеспечивать комплексность механизмов российско-африканского партнерства, в частности, качественное и своевременное послепродажное обслуживание вооружений и военной техники. Частные компании могут быть эффективным инструментом для достижения Цели устойчивого развития № 16.

Теоретическая значимость исследования диссертационного исследования состоит в определении теоретической основы системы африканской политики России, в которую входят компоненты колониальных теорий, теории модернизации, панафриканизма и нового мирового порядка. Обобщены и систематизированы данные о концепциях, которые могут быть использованы на африканском направлении внешней политики Российской Федерации. В развитие теории организации международных систем соискателем предложена концепция «двери в Африку». Выдвинут тезис о том,

что наиболее целесообразным в нынешних условиях является использование в отношениях с африканскими странами концепции устойчивого развития ООН. Продуктивным для развития теоретических положений международных отношений является вывод соискателя о том, что в условиях становления нового мирового порядка наиболее значима среди целей устойчивого развития цель № 16.

Практическая значимость диссертационного исследования диссертационного исследования заключается в возможности использования его результатов в реализации внешнеполитического курса России на африканском направлении. Область применения результатов – двусторонние и многосторонние отношения России со странами африканского континента, текущие и будущие направления сотрудничества, конкретные проекты, представляющие взаимный интерес. Полученные выводы могут быть использованы и на других направлениях внешнеполитической деятельности России. Полученные результаты могут также быть использованы при подготовке учебных курсов по внешнеполитической и международной тематике в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации и других профильных вузах, где готовятся специалисты в области международных отношений.

Достоверность полученных соискателем П.Ю. Ровчаком научных результатов диссертационного исследования обусловлена обращением к отечественным и зарубежным документам стратегического планирования, фундаментальным трудам отечественных и зарубежных ученых; доказуемостью выдвинутой гипотезы; использованием научной методологии сбора и обработки информации; обстоятельным анализом эмпирической базы, включающей официальные информационно-аналитические материалы; научной аргументированностью основных положений и выводов диссертации.

Личный вклад соискателя П. Ю. Ровчака состоит в самостоятельной разработке концепции диссертационного исследования, подборе соответствующих объекту и предмету исследования методов его изучения, получении первичных данных, необходимых для доказательства авторской гипотезы. На основании этого было проведено исследование теоретико-концептуальных подходов к развитию отношений России со странами африканского континента, зарубежного опыта взаимодействия с Африкой, текущих проблем и достижений России на данном направлении, а также перспектив эффективного российско-африканского сотрудничества.

По итогам личного участия в исследовании подготовлено 4 научные публикации общим объемом 3,91 п.л., все они опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации научных работ, отражающих основное научное содержание кандидатских диссертаций.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация Ровчака Павла Юрьевича «Перспективы развития отношений России со странами Африки» является комплексной, завершенной научно-квалификационной

работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для развития политической науки, изложены новые и релевантные научно-обоснованные решения и разработки, особо важные для осуществления внешней политики России.

Диссертационный совет считает, что диссертация Ровчака Павла Юрьевича «Перспективы развития отношений России со странами Африки» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» соответствует специальности 5.5.4. – «Международные отношения» (утверждена приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24 февраля 2021 г. № 118).

На заседании «25» апреля 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Ровчаку П.Ю. ученую степень кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения».

В голосовании приняли участие 5 (пять) членов диссертационного совета. Проголосовали: за - 5, против - 0, воздержались – 0.

Председатель Диссертационного совета

Михайлов В.А.

25 апреля 2022 года

Протокол об итогах голосования

заседания диссертационного совета на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (от 06 апреля 2022 г. № 01-4264) по защите диссертации Ровчака Павла Юрьевича на тему: «Перспективы развития отношений России со странами Африки», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения»

№ 1

от 25 апреля 2022 г.

Состав диссертационного совета:

1. д.и.н. Михайлов Вячеслав Александрович - председатель диссертационного совета;
2. д.полит.н. Дубровина Ольга Васильевна;
3. д.полит.н. Зорин Владимир Юрьевич;
4. д.полит.н. Огнева Валентина Васильевна;
5. д.и.н. Филиппов Василий Рудольфович.

Подсчет голосов при открытом голосовании по вопросу о присуждении Ровчаку Павлу Юрьевичу учёной степени кандидата политических наук.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 5 человек.

Присутствовало на заседании 5 членов совета.

Результаты голосования по вопросу о присуждении учёной степени кандидата политических наук Ровчаку Павлу Юрьевичу:

за - 5 (пять)

против - нет

воздержались - нет.

Председатель Диссертационного совета

В.А. Михайлов